奋进新征程 建功新时代

太行山间乡村振兴正当时

□本报记者 郭 荣 通讯员 刘 栋

"以前因山而荒,现在因党而兴,我们一定要听党话、感党恩、跟党走……"11月8日,黄华镇庙荒村党支部书记郁林英和村"两委"在一起学习讨论党的二十大精神。

庙荒村曾经是出了名的"西山设""穷困村",水、电、气、路等基础设满后,集体经济一穷二白,青社劳力流失严重。近年,得益于脱改攻坚举措的精准实施和各项惠整村的精准落地,庙荒村不仅实现名村脱贫摘帽,如今更是成了远近闻名光、成立了农业合作社、旅游公司。未来,我们发展了光、成立了农业合作社、旅游公司。未来,我们发展了光、成立了农业合作社、旅游公司。未来,我们发展区流游公司。未来,我们发展民后产业,将庙荒村打造成集休闲民民和康养旅游于一体的林州'世外桃源',让'幸福庙荒'这个品牌叫得更响、走得更远。"郁林英说。

林州市委、市政府用心、用情、用力绘就了林州乡村"非凡十年"跨越发展的美好画卷。十年来,太行深处许多"山疙瘩村"摇

身一变成了"网红村",成为都市人 向往的诗与远方。

林州境内山多坡广,全域面积的86%为山地和坡地。依托坡地优势,在打赢脱贫攻坚战期间,林州市大力发展特色农业、建筑业、工业、乡村旅游、光伏发电五大产业,确保每户脱贫户至少享受3项以上产业扶持措施。据统计,林州市52个特色农业扶贫基地带动5806户脱贫户增收;80家建筑企业、436个项目经理与2050户脱贫户建立结对帮扶关系,850人实现建筑业转移就业;旅游业带动735户1809人增收;各类工业企业通过就业、帮带等形式带动5133户脱贫户增收;总规模33.2兆瓦152个光伏扶贫电站带动5774户脱贫户增收;

盘龙山村位于任村镇北部深山区,在"独臂支书"王生有带领下,该村利用山多坡广的优势,种植大红袍花椒约15公顷,通过"支部+合作社+农户"模式,统一采摘、统一晾晒、统一包装、统一销售。后来,该村还发展林下经济,仅花椒产业一项,每户脱贫户最少能增收6000元。村集体

经济实现了由被动"输血"到主动"造血"的深刻转变,村民的生活也一天比一天好。

"前几年的扶贫政策给村里带来了很大变化,一个是基础设施得以提升,道路经过维修,保证了老百姓出行和外来游客安全,游客数量逐年增多。再一个是产业发展,除发展红色旅游外,我们的花椒、小米、黑豆、黄豆、核桃、柿饼等农副产品销到山外,老百姓种地的积极性也高了。我们成立了集体合作社,年产值50多万元,集体经济壮大了,老百姓的收入也增加了。"盘龙山村党支部书记、村委会主任王生有说。

林州市在认真做好"规定动作" 的同时,积极创新"自选动作",不断 提高脱贫攻坚的精确度、困难群众的 满意度和乡村振兴的"加速度",走出 了具有林州特色的脱贫攻坚和乡村 振兴之路

脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的开始。脱贫攻坚目标任务完成后,林州市将"三农"工作重心转向推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,实现乡村全面振

兴。

农村人居环境整治是乡村振兴的基础所在。林州市持续补齐农村人居环境短板,着力让林州的生态优势逐步转化为经济社会的发展优势。环境好了,游客也多了,乡村旅游相关产业蓬勃发展,农村闲置资源有了新的用武之地。

"现在生活好了,环境美了,来村里旅游的人也多了。我利用自家空余的房子开了农家院,不用出去打工也能挣钱了,感觉很幸福。"黄华镇庙荒村村民李卫青说。

林州市乡村振兴局党组书记、局 长赵文军表示:"我们下一步的工作 是高标准衔接乡村振兴,将巩固拓展 脱贫攻坚成果与农村环境整治、乡风 文明建设、乡村有效治理等一起谋 划、统筹推进,着力提升基层群众文 明程度和生活质量。"

十年发展,林州从未停步;面向未来,林州蓄势待发。面对全新的机遇和挑战,林州市将立足本地特色资源、落实各项惠民政策,做大做强林州品牌,书写乡村振兴全新篇章。



初冬的太行山已显寒意,但全国红色教育基地红旗渠热度不减。来自全 国各地的游客来到这里,观赏壮丽风景,感悟伟大精神。图为11月10日,游客在红旗渠景区游览。 (本报记者 刘剑昆 摄)



全 牢记领袖嘱托 感恩加压奋进

红旗渠畔"守卫兵"

——记全国119消防先进集体林州市红旗渠消防救援站

□本报记者 郭 荣

11月8日,应急管理部公布了第 六届全国119消防先进集体和先进 个人名单,林州市红旗渠消防救援站 入选消防先进集体,这支根植在太行 红土地的队伍再摘殊荣。

去年11月4日,全国应急管理系统先进模范和消防忠诚卫士表彰大会在人民大会堂隆重召开,林州市红旗渠消防救援站被授予"全国应急管理系统先进集体"荣誉称号。

为何一支平均年龄只有23岁的队 伍能一再获得如此高的荣誉? 11月10 日,记者来到他们的营地,探寻答案。

红旗渠消防救援站站长朱彦明 说:"我们的战士血液中流淌着红旗 渠精神,代代相传!"

修建红旗渠时期,工地上流传着这样一句话:领导干部能够搬石头,我们就能搬山头;领导干部流汗水,我们就能洒热血。红旗渠消防救援站有个不成文的规矩:领取发放物资等涉及指战员利益的时候,党员干部必须最后领。这个规矩也已延伸到日常的打饭上,被消防员戏称为"这里的党员干部不带头"。

红旗渠消防救援站成立45年来, 承担着林州市2046平方公里的火灾 扑救、山岳救助、森林火灾扑救、水域 救援、道路交通等灾害事故的救援任 务,全体指战员始终听党指挥,为人 民排困解难、赴汤蹈火,坚持"用红旗 渠精神扛红旗",深植"群众所需我之 所为"的职业理念,严守"临难不怕难 英勇听召唤"的队训,赓续着红色血脉,传承着红色基因。

今年10月下旬,一位驴友在苍龙山山顶摘柿子时不慎从树上跌落骨折,因对山区环境陌生再加上天色渐暗,最后,这位驴友选择了报警。接到救援电话后,朱彦明带领几名队员迅速赶往现场搜寻到了被困者。因苍龙山景区尚未开发完成,地势险峻,没有真正的路,再加上前几天刚刚下过雨,进入夜晚地面变得湿滑、泥泞。要想转运出伤者,只有一个办法,朱彦明决定:立即行动,轮流抬伤者下山。

在抬人下山的过程中,消防员始终把指挥员排除在外,待指挥员发现后,问他们为什么还没轮到自己?消防员说:"你是指挥员,在前面给我们带好路就行了,这种费体力的活儿我们几个就行。"指挥员果断拒绝了他们的"好意",也参加到轮流抬人的行列。整整3个小时,大家齐心协力,成功把被困者移交给了等待在山下的救护车,圆满完成了此次救援任务。

红旗渠消防救援站作为当地救援的主力军,不但救援能力十分出色,而且始终坚持用红旗渠精神铸队



红旗渠消防救援站消防指战员在红旗渠纪念馆前重温入党誓词(毕西洋 摄)

育魂,独创参与性体验和沉浸式教学的红旗渠精神"五个一"教育套餐(看一次红旗渠工程、听一堂红旗渠讲座、看一本红旗渠著作、读一则红旗渠故事、写一篇红旗渠心得),与红旗渠干部学院等实现教育资源共享;邀请修渠劳模来队授课,先后组织开展祭奠杨贵、参观红旗渠纪念馆、重走红旗渠、观摩红英会等活动。指战员对红旗渠精神有了深刻、直观的认识。

不管红旗渠消防救援站党支部 位置。"朱彦明说。

换了多少届,消防救援人员走了多少茬,红旗渠消防救援站传承红旗渠精神的脚步从不停歇,努力把工作做到群众心坎上。

"今天的红旗渠早已不是单纯的一项水利工程,已成为中华民族精神的一个象征,人民利益高于一切是红旗渠精神的根本立足点。作为新时代基层消防救援队伍中的一员,我们要时刻牢记全心全意为人民服务的根本宗旨,自觉把人民放在心中最高位置。"朱彦明说。

县域传真

东岗镇

自动化养殖 开辟致富新"鸡"遇

本报讯 (记者 郭 荣 通讯 员 尚利洁)近日,随着蛋鸡苗分批人场,东岗镇南木井村自动化养鸡项目正式投产运营。

据了解,该项目是东岗镇 2022年重点产业项目,共投资 500余万元,占地3000余平方 米,建有厂房两座、自动化养鸡设 备8组,配套消毒车间、饲料供给 车间、有机肥处理车间、储蛋车 间,是集饲养、产蛋、粪便处理于 一体的规范化、标准化养鸡项目。

该项目今年5月动工建设, 10月底建成,拟采取"公司+基地+农户"经营模式壮大村集体经济、带动农户增收。目前,购买蛋鸡苗3.6万余只,120天左右即可产蛋,日产蛋量1000余公斤,预计村集体可实现年增收50余公斤,预计村集体可实现年增收50余公斤,预计村集体可实现养殖粪便资源化利用,该村引进了全自动粪便处理设备,养鸡场产生的粪便通过发酵加工变成有机肥,既解决了粪便污染问题,且变废为宝,加快该村绿色发展步伐。

来自该镇东冶村的监测户柴

某是养鸡场的第一批员工。谈起即将从事的新职业,柴某满怀管心:"我原先在俺村的水泥制管厂上班,效益不好还面临失即队在一个人,我是要的工作环境的大不一样,不仅没自动。我想的大不一样,不仅没自动。我的工作内容主要分拣鸡蛋、看护机器,环境好、收费的人称。在新的岗位上,我要努力工作,用双手创造更加美好的

幸福生活。" 东岗镇乡村振兴办主任李畅 凯对该项目的投产运营充满期望:"该项目的建成为全镇脱贫户、监测户提供就业岗位50余个,不仅实现了群众家门口就业,也有效增加了'两类户'的务工收人,进一步巩固我镇脱贫攻坚成 果。下一步,我镇将在管护好、太挥好现有产业的基础上,结合本地实际,因村施策,争取更多村驶 人振兴快车道。"

满园菊花 铺就致富"黄金路"

□本报记者 郭 荣

秋冬交替,正是赏菊好时节。菊花之乡茶店镇大力发展菊花相关产业,投资建设的菊花科普基地吸引了不少群众前来参观,满园菊花铺就了致富"黄金路"。

茶店镇菊花科普基地面积约6000平方米,这里种植的500余个品种的菊花组成了绚丽缤纷的菊花世界。它们黄的似金、红的像火、白的若雪、粉的如霞,一簇簇、一丛丛,千姿百态,竟相开放。"孔雀开屏""蝴蝶展翅"等造型别致的菊花景观也让游客大饱眼福、赞叹不已。大家穿梭于花海中,不时拍照留念,尽享花卉盛宴。

"这里真让人大开眼界,各式各样、各种颜色的菊花令人心情愉悦。"游客付博说。

在这里,游客不仅可以赏花, 现代农业还可以学习菊花知识。该基地以 大主题科普为核心,拓展研学功能,植入 (技术)。 了许多菊文化元素,创新设置了 示、生态菊花分类、菊花诗词、菊花图谱、 进勇说。

菊花演绎史等展区,让人们在赏 菊的同时,进一步感受我国菊文 化的独特魅力

"科普基地目前展示的菊花品种有500余种,设计了大量关于菊花科普知识的展板。游客来到科普基地不仅能观赏不同的菊花,还能学到关于菊花的知识。" 茶店镇党委委员、副镇长杨进勇

除了菊花展示区,基地内还设有育苗区、无土栽培区,配套水肥一体化、温度调节等自动化设备,让菊花在培育过程中克服季节变化,延长菊花产业链,做大做强菊花产业。

"茶店镇投资建设科普基地,目的就是延长菊花产业链。目前,菊花科普基地已经成为整个茶店镇菊花产业转型升级的重要窗口。该基地突出标准化育苗、现代农业科技创新和研学科普三大主题,具备科研实验、新品种(技术)示范、交流合作、菊文化展示、生态农业体验五项功能。"杨进勇说。

小红薯种成大产业

□本报记者 郭 荣

近期,绿健农业发展有限公司红薯种植基地的200公顷红薯喜获丰收,为下一步农产品深加工奠定了坚实基础。

11月6日,记者走进绿健农业发展有限公司红薯种植基地,放眼望去,刚刨出的红薯摆满了田垄,工人忙着分拣、清理、装车,田间地头充满了丰收的喜悦。

"我从去年开始在基地打工,一天工资50元,一年能挣万把块钱。我平时在大棚里负责管理,最近红薯收获,我就来这里收红薯。在这里工作很好,活儿不累,守着家也很方便。"横水镇晋家坡村村民贾瑞平说。

绿健农业发展有限公司拥有 全自动红薯加工生产线,能够对红 薯进行深加工,主要生产红薯粉 条、红薯粉皮、酸辣粉、皮渣等产 品。该公司在发展壮大的同时,也 为周边村民提供了就业岗位。

"我们共流转了266公顷土地,其中,种植红薯200公顷、3个品种,每亩产量大概五六千斤。" 绿健农业发展有限公司红薯种植基地负责人秦新周说。

小红薯种成大产业,铺就富民路。绿健农业发展有限公司将继续扩大生产规模,全力打造集生态农业、种植业、畜牧养殖业、农产品深加工、休闲娱乐于一体的现代化农业企业,把红薯产业做大做强,为乡村振兴加油赋能。

东姚镇

安全检查不松懈全力以赴保平安

本报讯(记者 郭荣 秦子婷)近日,东姚镇应急办、镇市场监管所、东姚派出所等多部门联合开展安全生产大检查活动。

检查组先后检查了辖区内重 点企业、沿街门店、大型商超、 加油站等重点区域,现场查看了 检查登记是否完善、符合规范, 消防设施是否落实到位,消防安 全通道是否畅通等情况。对存在 的一般隐患问题,检查组当场向 负责人进行反馈,并提出整改建 议和意见,要求立即整改;无法 立即整改的,制定整改台账,限期整改到位。此外,检查组还督促企业单位、商超门市要切实做好安全生产管理工作,时刻绷紧安全风险防范这根弦,保证各项安全制度、措施、要求落到实处,从源头杜绝各类安全事故的发生。

下一步,东姚镇将持续深入 开展安全生产检查,加大"回头 看"力度,不断压实主体责任,确 保安全隐患全面排查到位、整改 到位。